

走进河北正定国家乒乓球训练基地

一所乒乓球学校的发展足迹

本报记者 邵玉姿

核心阅读

这所乡村乒乓球学校成立于上世纪70年代,80年代搬到县城,90年代成为国家级训练场所……河北正定国家乒乓球训练基地,见证了一代代运动健儿逐梦的身姿,也映射了时代发展的足迹。



右图:学生在场馆内训练。本报记者 邵玉姿摄

“这是基地最大的训练场馆,也是国家乒乓球队集训的场地,许多奥运冠军都在这里训练过。”河北正定国家乒乓球训练基地的讲解员认真讲解,引导百余名学生参观。

“奥运冠军训练的地方原来是这样。”“我也要努力学习,为国争光!”同学们倍感振奋。

南邻隆兴寺,西靠荣国府。行走在地34亩的基地内,很难想象,故事起源于一所乡村小学的乒乓球队。

从50多年前成立留村小学乒乓球队,到1986年发展为正定乒乓球业余体校,再到成为国家乒乓球训练基地,这里不仅承担着培养乒乓球人才、保障国家队训练的任务,也举办各类群众赛事活动,让更多人享受运动快乐。

“这里见证了运动健儿逐梦的身姿,也映射了时代发展的足迹。”训练基地主任樊志玉说。

“帮助更多热爱乒乓球的孩子实现梦想”

已是傍晚,训练馆内“哒哒哒”的击

球声仍未停歇。一张乒乓球台前,8岁的屈伸皓双腿微微弯曲,不停地挥动球拍,在教练的指导下练习攻球。

“我练了3个小时,一点都不觉得累,一拿起球拍就开心。”练球结束后,屈伸皓打开了话匣子,“我爸爸妈妈都是乒乓球教练,我经常跟着他们一起看比赛。”受父母影响,屈伸皓5岁时就开始学打乒乓球。今年7月,他跟随父母从河北唐山来正定国家乒乓球训练基地参观后,选择留在这里训练,9月正式进入基地内的学校学习。

“以前体校只有小学,一些优秀学员毕业后被选入省队、国家队,其他学员就要自谋出路。”樊志玉介绍,基地成立以后,更加重视体教融合,体校正式更名为“正定实验学校”,并从小学教育逐步延伸到初中、职业高中教育。

“系统化教学让更多孩子健康成长、全面发展,他们有了更多选择。”留村小学乒乓球体校毕业生生成红亮,从河南省乒乓球队退役后又回到正定,成为学校一名教练。

“乒乓球为我打开了一方天地,我也能帮助更多热爱乒乓球的孩子实现梦想。”任教近20年,生成红亮见证了学员从这里“启程”。

小桐等多名优秀运动员,还成为不少高校的乒乓球后备人才培养基地。

“助力运动员全身心投入训练”

层高10多米、面积2000多平方米的西训练馆内,灯光明亮,照亮30多张乒乓球台。日前,参加巴黎残奥会的中国残疾人乒乓球队在这里完成了封闭训练。

基地与国家队结缘要追溯到1992年。“那年5月,时任国家队女队主教练张燮林带领女队来到正定封闭训练了1个月,之后参加巴塞罗那奥运会,包揽了女子单、双打两个项目的金牌。”樊志玉介绍,此后,国家队经常到这里进行集训。

为保障国家队集训备战,基地下了不少功夫。集训前,基地会安排专人把场馆及训练设施维护好,保证球台“四角六边”的高度误差低于1毫米;调试馆内灯光,让光线的水平照度、垂直照度及明暗度达到最舒适的状态,确保队员在训练时没有重影;严格挑选、检测食堂食材,充分保证食品安全……

“训练场馆有专人进行巡检和维修,相关的训练耗材随用随领,每周还有定制菜

谱。”原国家队教练任国强表示,基地不断完善服务,“助力运动员全身心投入训练。”

同时,为更好地服务残疾人运动员,基地还注重完善无障碍环境,确保残疾人运动员能顺利进出训练场馆、宿舍和餐厅。2013年,基地被命名为“中国残疾人乒乓球训练基地”。自1994年至今,中国残疾人乒乓球队为残奥会、锦标赛等世界大赛在这里封闭训练28次。

“不同国家和地区的运动员因乒乓球结缘,在交流中增进了理解”

2024年国家乒乓球青年女队交流选拔赛、河北省乒乓球精英大奖赛……今年以来,多场赛事在基地举行,带动更多人感受乒乓球魅力。

“除了举办各类赛事,我们还定期对公众开放,邀请不同年龄、职业人群前来参观。”樊志玉说,国家队在巴黎奥运会上取得的佳绩令人振奋,也让越来越多的人对乒乓球运动产生兴趣。巴黎奥运会闭幕以来,几乎每天都有群众前来参观学习。

邀请群众走进来,也带着队伍走出去。每年,基地都组织教练员、学员分批次走进学校、社区,与乒乓球爱好者交流切磋。“我们还会利用国家队来基地训练的机会,邀请国家队运动员走进校园,向孩子们推广乒乓球项目。”生成红亮说。

此外,基地还承担着国际交流的任务。日前,2024年“体育促进民心相通”暨“一带一路”国际乒乓球系列邀请赛·正定赛区在基地落下帷幕。这是基地今年举办的第三场国际乒乓球系列邀请赛。

2015年11月,基地被国际乒联命名为精英国际培训中心。“每年都有来自世界各地的教练员、运动员到基地开展培训、交流活动。”樊志玉说,“不同国家和地区的运动员因乒乓球结缘,在交流中增进了理解。”

建设体育强国

本版责编:巩育华 唐天奕 高 信

传承体育精神 闪耀青春光彩

吴丹

团体坛观澜

“我的任务就是每天游满1.5万米,不停琢磨动作姿势。即使游到筋疲力尽,我也从来没有感觉到厌烦。”2024年《开学第一课》节目中,奥运冠军潘展乐以“小潘老师”的身份,为全国中小学生呈现了一堂特别的“体育课”。他回顾自己从“看台观战选手”到奥运冠军的成长之路,鼓励同学们“为了热爱的梦想坚持,你们一定行!”

新学期伊始,不少奥运冠军走进校园、走近学生。在北京大学附属小学,奥运冠军丁宁现场教授乒乓球颠球技巧,引导同学们享受运动乐趣;在辽宁沈阳市铁西区毓鹰实验小学,奥运冠军王丽萍通过视频送来开学寄语,鼓励同学们“胸怀梦想,发扬奥运精神,热爱祖国”……一个个故事里,一声声鼓励间,体育精神赓续传承,远大志向生根发芽。

少年强、青年强则中国强。少年强、青年强是多方面的,既包括思想品德、学习成绩、创新能力、动手能力,也包括身体健康、体魄强壮、体育精神。生逢盛世的青少年,“既把学习搞得好的,又把身体搞得棒棒的”,才能成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。更重要的是,体育精神蕴含的追求卓越、尊重对手、团结合作、公平竞争等价值观,对于引导青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志具有积极作用。

坚持健康第一的教育理念。青少年时期,是掌握运动技能、学习健康知识、养成锻炼习惯的黄金期。这个阶段,长身体是第一位的。家庭、学校、社会等各方面要合力为青少年强健体魄创造更好的条件,尊重孩子身心发展规律、遵循教育规律,把该减的作业负担和校外负担减下去,把该加的体育锻炼加上去。

开齐开足上好学校体育课。2012年至2022年,义务教育阶段体育教师由43万人增加到70万人,增长62.8%,学校体育运动场(馆)面积达标比例由51%提高到94.1%,体育器械配备达标学校比例由52%提高到97.3%。办学条件的全面改善,为开齐开足体育课提供了基础保障。怎样上好体育课?一方面,要提升课程质量,聚焦提升学生关键素养,围绕课程目标和运动项目特点,提升体育教学质量,让更多学生爱上体育;另一方面,要加强体教融合,加强体育传统特色学校建设,鼓励学校与社区、社会体育俱乐部合作,共同开展体育教学、训练、竞赛、健全体育竞赛和人才培养体系。

巴黎奥运舞台上,祖国至上、为国争光的赤子情怀,顽强拼搏、自强不息的必胜信念淋漓尽致展现,团结协作、并肩作战的宝贵品质,自信乐观、热情友好的阳光气质广受点赞。这样的精神品质、奋发英姿,深深鼓舞着青少年,必将激励他们不断把中华体育精神和奥林匹克精神发扬光大,在国家富强、民族复兴的新伟业中,唱响属于新时代中国青少年的奋斗强音。

安徽高速服务区加快推进转型升级 打造“皖美驿站” 让高速出行更美好

安徽省驿达高速公路服务区经营管理有限公司(简称“驿达公司”)是安徽省交通控股集团有限公司的全资子公司,也是安徽省最大的高速公路服务区专业运营平台,经营管理118对服务区。从保障传统服务功能到加快推进转型升级,驿达公司积极践行“为美好安徽铺路 让幸福生活提速”的使命,努力将服务区建设成为美好出行的服务平台、商业创新的价值平台、安徽高速的亮丽窗口,实现经济效益稳定增长、社会满意度指标显著提升。



擦亮窗口形象,升级贴心服务

聚焦高速服务区“皖美驿站”品牌建设,驿达公司对服务区功能进行整体升级,通过对基础服务、外观形象、运营管理模式进行提升与改造,让服务区从“歇脚地”变成休闲“打卡地”。

打造“一区一特色”,根据地方文化特色整体改造10余对服务区,持续把黄梅戏、豆腐文化等徽风皖韵引入服务区,让服务区成为安徽高速上的亮丽风景线。依托地方旅游资源,推动垦坎服务区打造安徽省内首个文旅融合开放式服务区。在70余对服务区开展常态化环境卫生整治,推广机械化保洁,在卫生间等重点区域设立“党员责任区”,持续推进服务区污水接入城镇管网,接入率已达80%。打造一批母婴室、第三卫生间、“司机之家”和“卡友之家”等便民设施,提供便利服务。2023年以来,针对大货车司机淋浴难题,驿达公司投入重点力量推进免费淋浴点建设,已建成59对服务区淋浴点,配置214个“暖心驿站”淋浴间,惠及司乘旅客近80万人次。



安徽驿达肥东服务区餐厅



安徽驿达肥东服务区的安徽交控时代超充站

服务司乘旅客,赋能绿色出行

高速服务区是新能源汽车远程续航的关键节点,驿达公司紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,主动对标长三角其他省市高速服务区充换电设施建设水平,大力推进充换电设施建设,科学规划场地空间,与国家电网、蔚来汽车、理想汽车等企业合作,加密扩容充换电设施。截至目前,在经营管理的118对服务区投入使用充电桩2206个,覆盖率达100%,小车位占比达12%,位列长三角地区与中部地区前列。建设换电站55座,最短换电时长仅需2分24秒。节假日期间,还在部分重点服务区灵活增设移动充电机器人,满足广大新能源司乘旅客的充电需求,助力绿色出行。



安徽驿达千军服务区“皖美农产品”专区

优化营商环境,释放发展动能

驿达公司坚持以开放理念办服务区,聚焦商业模式创新,加大招引力度,引进国内外知名品牌,挖掘吸收优质地方品牌,孵化培育自营品牌,繁荣服务区商业生态圈,服务区综合服务能力不断提升,服务供给持续优化。

目前,118对服务区共有合作商160余家,合作商铺600余个,已引进麦当劳、肯德基、星巴克、老乡鸡、燕小皖、耿福兴、富光杯等知名品牌和省内外老字号品牌。驿达公司旗下万佳便利店专业化运营日益成熟,单品数量突破3000种。还扩大知名品牌合作范围,加盟经营服务区老乡鸡门店。商业业态的繁荣,大大提高了服务区服务供给能力,服务区全年接待旅客约4亿人次,并以每年10%的速度增长,全年消费额超过15亿元,带动零售、餐饮服务、汽车服务、旅游住宿、广告传媒、能源服务等多个产业发展,从业人员8000多人,实现一区“链”百亿。

支持产业振兴,践行责任担当

驿达公司充分发挥服务区平台优势,主动服务周边乡村,依托旗下200多家万佳便利店连锁销售渠道,让2000多种安徽地方特产摆上服务区货架,与部分市县农业、旅游等部门建立合作关系,帮扶项目产品零门槛进入服务区。开发“驿福顺”“驿趣”“惠驿佳”等自有品牌商品百余种,授予进驻产品自有品牌特定标识。通过与地方知名特色企业、农业合作社开展深度合作,依托“直达农户、直上高速、直供司乘”的方式,实现了贫困户生产有收入、帮扶企业产品有销路、出行群众购物有优惠、服务区经营有效益的“四方共赢”。2023年全面推进“皖美农产品”进“皖美驿站”,进一步突出产业联动、产品直供,发挥服务区渠道优势,加大名优农特产品推广力度。截至目前,在118对服务区建成1个乡村全面振兴展馆、17个“皖美农产品”专营店、26个“皖美农产品”专区、“皖美农产品”专柜全覆盖,上架全省16个地级市各类农特产品,让司乘旅客不下高速就能买到各地名优特产,也让群众的农产品有了更加稳定的销售渠道。

数据来源:驿达公司